
64-dik szám. 

Szerkesztői szállás: 
Kuül-monostorutcza 181. szám. 

Kiadó hivatal: 
Középuteza, Stein J. könyvkereskedése. 

Kolozsvár, május 29. 1807. 
Mai számunkban egész terjedelmében 

közöljük Kossuth Lajos nyilt levelét Deák 
Ferenczhez. 
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képes volt ez állást kivivni, annyit legalabb — 

: 

meg a „Magyar Ujság" czimű szélső bal- 
oldali közlöny hasábjain. 

De = ugy látszik - nem volt hatása, 
legalább nem az, mire némelyek tán szá- 
mitottak. 

Más nap az országgyülés nagy többsé- 
ge az ugynevezett közösügyi törvényjavasla- 
tot elfogadta. 

A pnyilt levélé-re, szemben egy oly 
nagy névvel, bizonyára legilletékesebben fe- 
lelhet az, kihez intézve van: az épp oly 
uagy nevü Deák Ferenecz. 

Azonban addig is a „Pesti Napló*-ban 
Kemény Zsigmond czikksorozatot indit, az 
„1848*-ban pedig Pulszky felel, ki maga is 
évek hosszu során át ette a számüzetés köny- 
áztatta kenyerét, s kinek czikkét mai szá- 
munkban hozzuk is egész terjedelmében. 

Részünkről szerényen tartózkodunk ez- 
uttal igénytelen érveinket hozni fel aziránt, 
hogy miért nem hajlunk eddigi felfogásunktól. 

Lapunk álláspontját ismeri mindenki. 
Mi is ismerjük t. olvasóink higgadt, érett 
felfogását, s egész bizalommal számitunk 
arra, hogy a pro et contra közölt nyilatko- 
zatokat hazánk jövője iránt mély megfonto- 
lással veendik számba, a magyarnak jövője 
iránt pedig semmi esetre kétségbe nem esnek. 

Nyilt levél 
Deálkk Feorencznem. 

Páris, május 22-kén 1867. 
Barátom ! 

Eungeodd meg e megsezélitást azon mult emlé- 

kének nevében, mely a hosszu számkivetés keser- 

vel, a hazafi bánat és családi bú minden sulya alatt 

Felőttem mindig szent maradt. 
Mi nem csak elvrokonok, de barátok is va- 

lánk, a szó nemesebb értelmében, férfi korunk szebb 
szakán keresztül, midőn még egy irányban halad- 
tunk a hazafini kötelesség ösvényén. 

Együtt állottunk őrt a nemzet jogai mellett az 

1848-iki válság előestéjén, midőn mint ministertársak 
közegyetértéssel megköveteltük a bécsi udvartól s 
kormánytól, hogy „hazánknak törvényes önállása 

és szabadsága minden tekintetben, a pénz és had- 
ügyek önálló, független és minden idegen avatko- 
zástól ment kormányzatát is világosan oda értve, 

nyiltan elismerve és megóva legyen." 
És együtt izentük meg e jogszerü követelés 

folytán a bécsi kormánynak, hogy: „az összes nem- 
zettel egyetértöleg változhatlanul el vagyunk hatá- 

rozva, a magyar nemzetnek önállásából semmi áron 

egy hajszálnyit sem engedni, s a szövetséges ba- 
rátságra hasonló barátsággal, ellenségeskedésre jog- 
szerü visszatorlással felelni.6 

A perez csakhamar elkövetkezett, midőn vá- 

lasztanunk kellett, ha beváltsuk-e a jogszerü visz- 
szatorlás változhatlannak nyilatkoztatott határozatát, 
vagy védtelenül fogadjuk a halálos csapást, mit 
az önkény hazánk nemzeti s állami életére mért. 

Te, mert nem biztál nemzetünk erejébe, a 

visszavonulást választottad. , 
Én azok soraiba állottam, kik istenbe, joga- 

ikba, s önmagukba bizva, az ellenséges megtáma- 

dásra visszatorlással feleltek, miként ezt együtt a 

nemzet nevében, a hatalomnak megizentük volt. 
Nem diestelen a lap, melyet a magyar nem- 

zet ez elhatározás folytán a történelem könyvébe 
igtatott. S habár egy idegen nagyhatalom jogtalan 
fegyvereinek sulya alatt sikerült is az árulásnak 

nemzetüink önbizalmát megrenditeni s a megrenditett 
önbizalommal karját elzsibbasztani; - a hősiessé- 
get, melylyel jogait védte volt, csodálattal kisérte 

a világ; nem érdemlett bukásának rokonszenvvel 
adózott, s nemzetünk életrevalóságának amaz óriá- 

si revelatioja, – melynél a sikerhez csak egy kis 
sé több kitartás hiányzott — annyit mindenesetre 
eredményeze, hogy ugy a hatalmak politikájában, 
mint a népek érzelmeiben, a magyar nemzet még 
bukásában is, azon önczéln életerős tényezök közé 
lön sorolva, melyekkel az európai történelem prog- 
ressusában számolni lehet, számolni kell, s melyek- 
nek a történelem logikája jövendőt igér, hacsak a 
historia önálló tényezői sorából öngyilkos kézzel 
maguk magukat ki nem törlik. 

Nagy vivmány ez barátom, melyet feladni 
bün! S a nemzet, mely oly körülmények közt is 
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érdemel, hogy önállásának megvédése s jogainak 

valósitása kőrül, ereje iránt ne essenek kétségbe 
vezérei. ! 

A mint akkor e válság perczében elváltak 

utaink, elválva maradtak tizenkilenez hosszu éven 

át mind e mai napig. 

Nekem a hontalan bujdosás jutott osztályré- 
szemül; – neked a nemzet tiszteletétől, s a té- 

nyező elemek többségének bizalmától környezett 

vezéri szerep. De jutottak e vezéri szereppel osz- 

tályrészedül nagy kötelességek is, és roppant fele- 
lösség. 

Elvált utainkon kiindulási pontunk s utunk : 
iránya különbözik, csaknem mondhatnám ellenkezik. 

De nem mondhatod, hogy utadban állottam; 

nem mondhatod, hogy nehézségeket iparkodtam 
elődbe görditeni, vagy számvetésidet megzavarni. 

Azonban hazafi vagyok, nemzetem sorsa szi- 
vemen fekszik. S ez érdekeltségnél, e kötelesség- 

nél fogva szemmel kisértem folyvást polgári mü- 
ködésedet, réménylve néha, aggódva sokszor, figye- 
lemmel mindig - de nem szólottam. 

Most szólok, és hozzád, és nyiltan szólok, 
mert ugy látom — s az évek és szenvedések ter- 
he alatt meghiggadt itélet tekintetével látom ugy, 
hogy nemzetünk a jogfeladások sikamlós meredé- 

lyén veszélybe, többe mint veszélybe, halálba so- 
dortatik. 

Midőn 1861-iki felirataidat olvasám, melyek 
nevedre annyi dicsfényt özönlöttek, megnyugtatást 

kerestem s találtam a gondolatban, hogy a nemzet 
önállásából s alkotmányos jogaiból, miket nem ke- 
vesebb férfiassággal mint bölcsességgel világosság- 

ba helyezél, nem fogsz engedni egy hajszálnyit is 
semmi áron. 

Mert olyannak ismertelek, ki mérséklettel 
gzab határt kivánalmainak, komolyan megfontolja 

a mit követel; de a joghoz, melyet igy megfontol- 
va követel, tántorithatlanul ragaszkodik. 

Engem — ki bizonyos kapcsolatokban az el- 
lenteteket kiengesztelnetlleneknek uciom, noim vrcgi 

tett ki a határ, melyet kitüztél; de meg tudtam fog- 

ni, hogy ha nemzetünk vezérleted alatt békés uton 

eljut azon határhoz, lesz oka többet, nagy szenve- 

dések árán, nem merényleni; ha pedig el nem jut, 
nyitva maradónak hittem a tért a jövendő számá- 
ra, mert nem lesz semmi jog feláldozva. – Pedig 
magad mondád, s helyesen mondád: hogy a jogot, 
melyet az erőszak elveszen, vissza lehet szerezni, 

s veszve csak az van, miről a nemzet maga lemon- 

dott. 
Nem vélek hibázni, midőn állitom, hogy azon 

nagy, azon példátlan befolyás, melyet a nemzet 
határozataira gyakorolsz, azon álláspont követke- 
zése, melyet 1861-ben választottál. S nem vélek 

hibázni, midőn állitom, hogy a roppant erkölcsi 
hatalomnak, mely kezeidben van, kulcsa abban fek- 
szik, hogy a romlatlan nép ösztönszerüsége téged, 

a nemzeti jogok békés uton visszaszerzésének te- 
rén vezérét, még mindig az 1861-ki jogalapon vél 

állani. 

Pedig már rég nem állasz ott. A jogviszsza- 

sgzerzés álláspontjáról a jogfeláldozás sikamlós te- 
rére jutottál, s mert minden álláspontnak megvan 

a maga kérlelhetlen lógikája, e téren annyira lá- 

tom vive a dolgokat, hogy mély fájdalommal kell 
kérdenem, mi marad még feladni való a nemzet 

önállásából ? mi marad még feladni való mindazon 
jogokból, melyek az alkotmányos állami élet lényegét 
s biztositékait képezik, s melyek hazánk sajátlagos 
helyzetében még sokkal nagyobb becsecsel birnak, 
mint oly országokban birhatnának, melyeknek feje- 
delme nem más országoknak is uralkodója, melyek 
tehát nincsenek azon veszélynek kitéve, hogy ide- 
gen érdekeknek eszközeivé sülyesztessenek ? 

Éppen most látom a hirlapokból a ministeri- 
um által f. hó 18-kán előterjesztett hat törvényja- 
vaslatot. 

Végig futom elmémben az ezen javaslatok el- 
seje által törvényesitendő közösügyi munkálatot, 
mely hazánkat állami állásából kétségtelenül kivet- 
kezteti, s az osztrák birodalommal egy államtestü- 
letté összeforrasztja. 

Számotadok magamnak a többi öt törvényjavas- 
lat horderejéről. És látom az ez irányban nézetei- 
det képviselő magyar lapokban azon agitatiót, mely 
a megyei institutónak – hazánk ezen utolsó re- 
ményhorgonyának — elmállasztására, ország politi- 
kai s alkotmányőri állásából kivetköztetésére, és 
puszta administrationális hreankká mülyoszsére 
irányoztatik. 

Mindezeket látva és megfontolva, okom van 
kérdezni: minő lényeges állami jog, minő alkotmá- 

nyos biztositék marad még fenn, melylyel nemze- 

Előfizetés s hirdetés a kiső- -hivatalnál kezeltetik. 

ünk magát az áldozatokért nem mondom vigasz- 

csak szervezete s vezényléte, de még alkalmazása 
l 

: 

tatk át, s igy idegen avatkozásnak, szavazásnak, 

a legfontosabb ügyekben idegen avatkozástól men- 

alhatná, hanem legalább mystifikálhatná, hogy még 

mindig nemzet, még mindig alkotmányos? 

A magyar hadsereg az osztrák birodalmi had- 

sereg kiegészitő részévé decretáltatik, s annak nem 

s a magyar ministeri felelősség alól elvonatik, és 
4 magyar országgyülésnek nem felelős birodalmi 

tormány rendelkezése alá bocsáttatik. 
A hadi költségvetés megvizsgálásának s meg 

avazásának joga a magyar országgyüléstöl elvo- 

natik, s a birodalommal közös delegattókra ruház- 

határozásnak vettetik alá. - 

Ez által elveszti nemzetünk az alkotmányos 

állami élet legfőbb, legpracticusabb biztositékát. El- 
veszti azon tehetséget, hogy a népekre annyi sze- 

rencsétlenséget árasztható háborujogot saját nemzeti 
érdekei szempontjából önállólag fékezhesse, vagy a 

nemzetközi viszonyokat ellenőrizhesse. 
A közösügyi munkálatnak egyéb, nem csak 

a nemzet állami életére s önállására, de még anya- 

gi felvirágoztathatására is sérelmes intézkedéseit 
nem is emlitve, maga ezen két tény elég arra, mi- 
szerint tagadni ne lehessen, hogy Magyarország 
mindazon magasabb attributumokból kivetköztetik, 

melyek egy országnak állami typust adnak; hogy 

ten önállólag nem intézkedhetve idegen érdekek 
vontató kötelére akasztatik; hogy a nagyon aláren- 
delt szerepre kárhoztatott magyar ministerium töb- 
bé teljességgel nem független, s hogy ezen jogfel- 
adások mellett a magyar országgyülés alig lehet 
egyéb, mint egy megszaporitott megyegyülés. 

Ezek annyira világos — és semmi legisticus 
okoskodás által el nem vitatható tények, hogy sér- 
teni vélnélek, ha csak fel is tenném, hogy a te 
érett bölcseséged és hazafiui érzeted magának ezen 
jogfeladások hordereje iránt illusiót csinál. 

Hanem te - fájdalom — nem bizol a nem- 

emt erejében, s azzal vigasztalva magadat, hogy az 
elet es a Kurumnonyon csym o 

ményeket, elfogadod a jogfeláldozásokat, miszerint 
megmentsed, a mit megmenthetőnek vélsz, mert 

politikád tengelye a körül forog, hogy „el kell 
fogadni a mikivihető, miután többet el- 
érni nem lehet." 

De éppen ez az, a mi ellen ugy a jog mint 

a politika nevében tiltakoznom kell. 

Ily szempontból vetni koczkát a nemzet sorsa 
felett hiba is, de nem is szabad. 

Nemzetnek lehet elnyomást türnie, de jogai 
valósitásának reménye iránt semmi körülmények 
közt nem szabad kétségbe esnie, s azért mert va- 

lamely jogát nyomban nem képes valósitani, nem 
szabad arról önként, örök időkre lemondani. 

De hiba is ezen lemondás, és pedig olyan 
hiba, mely a körülmények áltai sem menthető, 

Engedd, hogy emlékeztesselek a multakra. 

A mit most a közösügyi munkálat az ugyne- 
vezett birodalmi egységnek s nagyhatalmi állásnak 

áldozatul hoz, az lényegében éppen az, a mi 1848- 
ban Jelacsics betörését megelőzött ultimatumkép 
tölünk követeltetett. 

Ultimatum volt barátom ! fegyveréléről nyujtott 

ultimatum nekünk védteleneknek. És támogatására 
fel volt szitogatya ellenünk a szenvedelmes belhá- 

boru, s határainkon invasionális seregek álltak csa- 
tarendben. 

És e veszélylyel szemben volt-e a ministeri- 
umban, melynek mindketten tagjai voltunk, volt-e 
az országgyülésen csak egyetlen egy hang is, mely 
azon most annyi készséggel elfogadott követelése- 
ket, csak tárgyalásra is méltónak tartotta volna? 

Nem volt. Az egész miniszterium, Te és Eöt- 
vös épp ugy mint én, s én ugy mint az egész or- 
szággyülés indignátioval utasitottuk vissza a jogta: 
lan, a nemzeti öngyilkolást kivánó követelést; Te 
visszavonultál, Eötvös a vihar elől külföldre vo- 
nult; én védelemre határoztam magamat; de a kö- 
vetelt jogfeláldozást egyikünk sem irta alá. 

Jött 1861. Az osztrák hatalom akkor még 
bizonynyal erősebb volt mint 1867-ben. Mit feleltél 
a megujitott követelésekre? Saját felirataidra utal- 
lak. Ugy ismerted akkor is a pragmatica sanctiót 
mint most; de megemlékezél az 1790: 10-ik czikk- 

embertől kitelhetik, a te eegá bele, 
ni, s a vélt kezyteleföbk még csak ár yél 

re is, a jogtalan követelésre a jog, a teljes jog 
követelésével feleltél; és megmondottad a közös 
érdekü viszonyokra (melyek hiszen egészen külön 
álló országok közt is létezhetnek, annál inkább az 
egy fejedelmet ismerök közt) megmondottad, hogy 
esetről esetre majd intézkedendik az ország önál- 

lólag, miként joga hozza magával, lóyalítássab mi- 
kint mindig tevé. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u 

kedden, csütörtökön és szombaton 
Előfizetési ár. 

most állasz Treá, mit akkoron elfoga i 
sem szabadnak, sem kénytelenségnek nem itélté 

Megfogbatatlan! 1— 
Én ki nelmzstek fél uralkodóik 

kénytelenségnek, igyekeztem magam 

kétségbe esni állami jogainak teljes v. 
felett, midőn minden nemzet, a mnagy 
kis crétáie érzi, hogy a kor szellem 
nya, s a politikai viszonyok a jo 
nek vagy a jogfejlesztésnek kedv 

Ilyenkor mond le Magyarország legb 
állami jogairól és lemond, oly módon, lemond, 
gát oly politikának eszközeül szegödtetve, ly 
szomszédainkat ugy nyugot mint kelet felé ellensé- 
geinkké teszi; a nemzetiségi belkérdés kielégitő meg- 
oldását, a Horvátországgali kiegyezkedést lehetet- 
leniti, s a szemlátomást közelgő europai bonyodal- 
maknál hazánkat a vetélkedő ambitioknak zéa 
lául tüzi ki. 

És ha azt. kérdem magamtól, mi he t az, a 
mit nemzetünk ennyi feláldozásért jutalmul kap ? 
látom azt, hogy kapja az idegen érdekekérti kato- 
náskodás kötelességének általánositását; ezer ne- 
hány száz millio forint allamadósságot s vele az 
elviselhetetlen tömérdek adók megörökitését, me 
lyeknek ily viszonyok mellett még csak Hegese 
lyebb enyhitésére sem lehet gondolni. kol 

És hogy a pohár csordultig megteljék, látom 
azt, hogy a miniszterium által előterjesztett tör- 

vényjavaslatok még ama nagy jogfeladások után 
fenmaradott gyöngyöcskéket is kitépik az dé4giki 
törvényekből. 

Hazánknak, s épe 
biztositékokra nag 

kerénykonybi töröltetni! E miért? azé. mert 
lehet eset, midőn e biztositék a hatalmat terjeszke- 
dési vágyában genirozhatja. aan seglonka 

Ott volt a nemzetőrség. A legártatlanabb 
institutiló a világon szemben a törvényt tisztelő. ha- 
talommal. Söt a rendnek, a személy és vagyon- 
biztonságnak legsikeresebb őrje, mert azt magának 
a népnek ótalma alá helyezi. De van ezen institu- 
tió eszméjében valami, a mi fékül szolgálhat a ha- 
talomnak, hogy ne merje tulfesziteni az önkénynyé 
fajulás hurját. S mert ez van benne, a miniszteri 
um a nemzetőrséget el akarja törölni. 

Azt nem gondolom, hogy az olazággyülésnek 
missiói közé tartozzék a hatalom utjából az ön- 
kénynyé fajulás akadályait elháritgatni. - Bi 
tékokra nem a hatalomnak van szüksége, hanem a 
népnek; s én nem gondolom, hogy az átalános k 
tonai kötelezettség, kapcsolatban a miniszt i fe 
lösség alul elvont rendelkezés hatalmával, biztosíték 
dolgában a nemzetőrségi institutiot mellóaatővé 
tenné. 

A törvény némi bolitikni, jogka 
határörvidéki lakosságra. A ministerium 
hogy a mint jogszerü is, t 

jogokat kifejlesztené, korunk 

eltörüültetmi inditványozza. s 

igtatandónak véli! n 

Általában a ministe 
törvényínvadatok annyi 

nek azon politikai tm. en 

negyedfeél századon át jó- 

köszönheti nemzetünk, 
lentétben álinak a ké 
val, az t0 
jükben ann 

ninden r



n lassan lelebben a fátyol a Bécscseli 

vatva, ogy a bevégzett tényt registrálja. 

De én e tényben a nemzet halálát látom, s 

mert e látom, kötelességemnek tartom megtörni 
hallgatásomat, nem a végett, hogy vitatkozzam ; 
hanem hogy Isten, a Haza, s az utókor nevében 

felszólitsalak : Nézz körül magasb állam- 
kintettel, s fontold meg a maradandó kö- 

z et, melyek felé vezeted a Hazát, mely- 

i i kellene, midőn a mi csontjaink már rég 

lellet mestere! 

Megőszültem a tapasztalásokban gazdag szen- 
vedések iskolájában, az évek sulya, s a bú és bá- 
nat Nem személyes érdek, nem hngezülség, 

ha Ne vezesd hazánkat oly áldortokra, melyek 
még e reménytől is megfosztanának! 

Tudom, hogy a Cassandrák szerepe hálátlan 

zerep. De Te fontold meg, hogy Cassandrának 
igeta volil 

Kossuth Lajos. 

válaszz 

Kossuth Lajos nyilt levelére. 

Minden egyes dunavölgyi nemzet, még ha más 
nemzeliségek töredékeit is maga köré csoportosit- 
ja, magában legfölebb másodrendü államot képez- 
het, melynek függetlensége folytonos veszélyben fo- 

rogna, s mely e szerint szükségképen idegen be- 
folyás alá kerülne.4 
ö Kossuth Lajos Turinban május 1. 

1862. kelt manifestuma a Duna- 

szövetség tárgyában. (Lásd a mila- 

női ,Alleanzát-t azon év és hóból. 

Azon pillanatban. midőn már csak hetek s na- 
lasztanak el a békés kiegyenlités ünnepélyes 

megpecsételésétől, Kossuth Lajos k látta fel- 

yek most törvénybe igtattatnak, először is 
hi lapokban pendittettek meg? miért nem szólt ak- 
kor, midőn a tizenötös bizottmány munkálatát ki- 

nyomta, vagy midőn a hatvanötös ezt megvitatta, 
vagy akkor, midőn az országgyülés felette tanács- 

kozott ? Hanem éppen azért, mivel Kossuth izgatá- 
sával az országgyülést discreditálni akarja, köteles- 
ségünk higgadtan megbirálni mesterségesen szer- 
kesztett manifestumát; a nemzet megérti az igaz- 
ság szavát, még akkor is, ha nem aranyszavu aj- 
kakrél hangzik. 

Constatirozzuk elébb a tényeket : 
Deák harmincznégy évvel ezelőtt lépett mint g 

miás Jeruzsálem falainak épitésénél egyik kezével 
a fegyvert tartott, a másikkal épitette a szabadság 

tempi mát; ernyedetlen buzgósággal védette a fenn- 
álló törvényeket, midőn azokat a végrehajtó hata- 
lom megtámadta, a törvényhozás körében pedig min- 

den beszédjét, melyet a népért s a nép érdekében 
tartott, a tiszta democratia szelleme lengte át. Mi- 

dön 1848. n az ország alkotmányának nagyszerű 
átalakulása megtörtént, Deák csak az országgyü- 
lés végére mehetett fel; akkor lőn Csuzy Pál zalai 
követ helyé e megválaszíva. Az 1848-ki törvények 

a fel valának terjesztve, s Deák 

örült az átalakulásnak; s ámbár voltak ama törvé- 
nyeknek némely pontjai, melyeket máskép óhajtott 
vol ikota látni, mégis mint alkotnányos mhér 

zö ézével egyezett, kész volt belépni a 

zt mindnyájan, kik ekkor 

alrol ra 
többe nem volt, 

alkudozások titkairól. Ugy látszik mind ez már ki- 
csinált dolog, s az országgyülés csak arra van hi- 

országgyülési követ a politikai térre; mint Nehé- 

den órában rattegnia 
a na- 

melyről azt hitte, hogy az ellenfélnek külföld által is 
támogatott hatalmával megküzdeni képes nem lecnd. 

Kogsuth ellenben bizott s remélt, talán na 
: gyobbnak számitotta anyagi erőnket, mint a mek- 

kora volt, talán több támogatásra számitott külföld- 

ről, mint a mennyit utóbb nyert, s valószínüleg 
nyerhetett. Egyszóval, bizva s remélve a dolgok 
élére állott, s a nemzet, fellelkesitve biztató szavai 
által, örömest követte, és Deák tért engedett 
Koszuth politikájának, melyet meg nem gátolhatott, 
de melynek merészségét veszélyesnek tartotta. A 
két férfiu e pontban tért el egymástól, egyik aggo- 

dalommal telve nem mert mindent koczkáztatni; a 

másik reményeinek közepette mindenre kész volt. 
Kérdezzük, melyik csalódott ? A merész politikát, 
melynek folytatásában Deák Kossuthot sem szóval, 
sem tettel nem gátolta, sikertelenség követte 

bukás, és tizenkilencz évi szenvedése szegény ha- 

zánknak. 

Igaz, hogy ezen bukás nem volt dicstelen : 
igaz, hogy a nemzet milliónak szemében könycsepp 
ült: e nagyszerü tragédia felköltötte a külföl 
sympathiáit s emlékezetbe hozta vissza a köl 
nemzet régi dicsőségét. De a békés kiegyenlitéy 

melyet a nyugoti civilisatio élén álló nemzetekk 
örömmel üdvözölnek, nem szakitja ki történetümk- 
ből azon lapot, melyre a historia az 1849-ki lös- 
tetteket feljegyezte, hanem megmutatja, hogy nem- 
zetünk szintoly eszélyes tud lenni a politika ferén, 

a minő hősies a harcz mezején. 

Azt mondja Kossuth, hogy neki a hontalan 

bujdosás jutott osztályrészül, Deáknak a nemzet 

tiszteletétől s a tényező elemek többségének bizal. 
mától környezett vezéri szerep. Senki sem tudja 

jobban, mint én, mily szomoru a bujdosás idegen 
földön, hol senki sem érti nyelvünket, eszünk járá- 
zát, szivünk dobogását, Az összeköttetés a hazával 

lassan-lassan megszakadt, reményeink egyenkint el- 

haltak, a krimi háboru nem hozott vigasztalást, a 

szövetkezés a franczia császárral, mely méltán oly 

nagy várakozást gerjesztett, hogy annak fejében 

Kossuth Mazzinival szakitott s Pietri társaságát el- 

türte, Villafrancánál felbomlott, nagyszerűü tervek 
temettettek el Cavour sirjába, s Kossuth végre oda 

jutott, hogy két kalandornak sikerülhetett őt önző 

cselvényeikkel Bismarknál s Ricasolinál háttérbe 
szoritani. Ez minden tekintetben szomoru sors; s 

mégis voltak a bujdosásnak lélekemelő pillanatai 
is: a tisztelet, melyben a szultán foglyai részesül 

tek, az angol diadalmenet, az amerikai fogadtatás, 

a világ legkitünöbb férfiainak elismerése elfeledte- 
ték velünk néha a száműzés nyomorát. De higyje 

el Kossuth, hogy az is, ki itthon maradt s napon- 
kint szenvednie kellett a nemzet keserüségeit, min; 

nemzetiségnek elvesztésétől, mindennap látnia, mi- 

kint sülyed a nemzet anyagi és szellemi ereje az 

iszonyu nyomás alatt, mikép van megingatva a nép- 

nek bizodalma egy szebb jövendő iránt, mikép te- 
kintenek számosan sovárgó szemekkel azon biztató 

hirek után, melyek segélyt és szabadulást a külföld- 
röl igérgettek, s látnia egyszersmind, hogy ezen 

igéretek vagy hiuk voltak, vagy egymásután meg- 
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getlen ország egyezkedései történnek , 

. on, 

lettek, azon tartományokkal tartozik elvégezni. 

Ha ez kivetkezteti a hazát állami állásából 
mennyivel inkább kivetkeztette volna azt Kossuth- 

nak terve a Duna-confceederátióról, mely a közös 
védelmen túl a külpolitikát, a kereskedelmi rend- 
szert, a vámokat, a főközlekedési vonalokat, a pénzt, 

mértéket s nehezéket, és mindent, a mi a seregre 

s hajóhadra, az erősségekre s.hadi kikötőkre vonat- 
kozik, a közös végrehajtási hatalom szabályozására 

bizza; mely öszparlamentet tervez Magyarországnak 
Horvátországgal, Szerbiával, Bolgár-, Bosnyákország- 

gal s Rumániával együtt, s ezen parlamentet felvált- 
va Pesten, Bukurestben, Zágrábban s Nándor-Fejér- 

szerint, miután azon tartományok is alkotmányosak 

a 

zik a nagy közönséggel; s a nemzet mégis ösztön- 
szerüleg hozzája fordul, azért, mert higgadt itéle- 

várott akarja öszszehivatni. Hasonlitsuk öszsze Kos- 

suthnak e tervével a hatvanötös munkálatot, kérdez- 

zük, mik azon intézkedések, melyek ezen munká- 

tében bizik, azért, mert kivánja a békés, törvényes" 
kiegyenlitést, azért, mert nincs hite a forradalom- 
ban. A nemzet tudja, hogy a forradalom vagy bu- 
kással végződnék, s még obb nyomorral, mint 
a milyeu az utolsó két évtizedet jellemezte; vagy 

pedig az ausztriai birodalom felbomlásával; magá- 
tól Kossuthtól pedig azt hallók, högy Magyarország 
magában csak másodrendü államot képezhetne, mely 

aaz idegen befolyást soka ki nem kerülhetné. 
Ezek az én individuális nézeteim Kossuth 

nyilt levelére nézve. Meglehet, hogy Deák, kihez 
az czimezve van, maga is előadja véleményét e 
tárgyban, s hogy a különböző nézet egyenlő fegy- 

verrel meg fog védetni Kossuth a nemzetben bizik, 

bizom abban én is; és ha arról volna szó, kit vá- 

latban a nemzet állami életére, önállására, de még 

anyagi felvirágozhatására is sérelmesek ? hiszen a 

külügyön, melyet még Kossuth sem mert 1848-ban 
elkülönzött magyar ügynek követelni, s a külügyi 
s hadügyi költségek megállapitásán kivül a delega- 

tiókra semmi sincs bizva, minden egyéb tárgyra 

nézve szabad egyezkedés van fenntartva és kölcsö- 
nös alku, milyen mellett két egymástól jogilag füg- 

s mindenik 

országgyülésnek fenn van tartva az ily kölcsönös 

alku utján létesült egyesség jóváhagyása. 

Azt hozza fel Kossuth, hogy Jellasics beütése 
előtt ugyanazon követeléseket, melyekbe most a 

67-es munkába beleegyeztüuk, a miniszterium s 
annak sorában Deák akkor visszantasitott, s hogy 

: 

laszt a magyar nemzet vezetőjének a mostani körül- 

mények közt, Kossuthot-e vagy Deákot? nem ké- 
telkedem egy perczig sem, hogy mindazon kegye- 

let mellett, melylyel a nép Kossuth emléke iránt vi. 
seltetik, a dévényi várromoktól a Verestoronyig fel- 
harsogna millióknak szájából: Éljen Deák Ferener, 

az ország bölcse ! 

1861-ben, midőn az osztrák hatalom erősebb volt 

mint most, szintén visszautasittattak azon követelé- 

sek; miért fogadtatnának azok el most, Sadowa 

után, midőn Ausztria gyengébb? Egyszerü feleletünk 

erre az, hogy mind 1848-ban Jellasics beültése előtt, 

mind 1861-ben egyéb követelések tétettek ellenünk, 
mint most; jelesen birodalmi parlament kivántatott, 

mely az egész hadügyet s pénzügyet, adó, keres- 
kedelmi, s közlekedési rendszert absorbeálja; 

mert Jellasics ellenében meg volt a közlelkesedés, 
a törvényes kormány, s annak folytán fegyver, se 
reg, felszerelt erősségek, s mi ennél még több volt, 
a koronás fejedelem neve, mik felbuzditották a 
nemzetet, hogy a hallatlan megtámadásnak ellent- 
álljon. Most ellenben sem Solferino, sem Sadowa 
után nem mutatkozott semmi hajlam fegyverhez 
nyulni, s azok, kik a külföldről jött igéreteknek 
hittek, csalódtak reményeikben. Mi vala tehát ez- 

után teendő ? eszélyes volt-e, szabad volt-e továbbá 
is azon szerencsétlen állapotot fentartani, melybe 

a nemzet sülyedett, oly hiu biztatások mellett, me- 

lyek soha sem valósultak, s nem fognak valósulni? 
A nelev hijzanudutν alralujaibel, moma érti tobbe 

Kossuth politikáját, a mint viszont Kossuth nem 
érti többé a bhazai viszonyokat. Az alkotmányos 

ellenzéknek véleménye az előterjesztett miniszteriá- 
lis törvényjavaslatok iránt legjobban illustrálja azon 

meredélyt, mely közte és Kossuth felfogása közt 

tátong. Kossuth az 1848. évi IV. t.ez. 6. §-át s a 

hiusultak, — kinek mindezt látnia kellett s a néb- 
pel együtt éreznie, az sem feküdt rózsákon. 

Deák, ki tizenkét évig szintugy mint más ha- 

zafiak némaságra volt kárhoztatva, ismét a politikai 

térre lépett 1860/61-ben, midón az octoberi diploma 
s februári pátens után az országgyülés egybehiva- 

tott. Ez a februári pátens, melylyel a magyar or- 

szággyülést is megkinálták, egy öszszes birodalmi 

tanácsban akarta felolvasztani Magyarország alkot- 

mányát, s ezen birodalmi tanács hatáskörét kiter- 

jesztette nemcsak a közvédelemből származó köte- 
lességekre, hanem minden ügyekre, melyek a pénz-, 

hitel-, vám- s kereskedési kérdéseket, a posta, vasut 
s táviratozás rendezését illetik, s föleg a birodalmi 
pénzügyekre, s e részben, még a birodalmi tanács- 
nak sem adja meg az adó-megszavazási jogot egész 

kiterjedésben, hanem csak az adófelemelést s uj di- 

rect vagy indirect adónemek behozatalát bizza hatá- 

rozatára. 

Ezt az ország nem fogadhatta el, mert ez az 

egész magyar alkotmányt megsemmisitette volna. 

De a hatvanötös munka mit tartalmaz ? Mi által vet- 

kezteti az ki hazánkat állami állásából? Az által-e, 

hogy a hadi költség megvizsgálásának s megszava- 

zásának joga a magyar országgyüléstől elvonatik, s 

a birodalommal közös delegátiókra ruháztatik? Em- 
lékezzünk Kossuthról, milyen hévvel védte meg 
1848-ban a pragmatica sanctiónak azon értelmét, 
hogy Magyarország, ha a birodalom bármely része 

megtámadtatik, azt védelmezni köteles; minő kese- 
rüséggel nevezte akkor ellenfeleit törpe minori- 

tásnak. És mikor tette azt? Mikor Ausztriának 

háboruja volt, Piemont ellen, oly háboruja, melyre 

Magyarország beleegyezése nem kéretett, oly hábo- 

runál, mely Magyarországban populáris éppen nem 
volt. És a hatvanötös bizottmány munkálata s az 

országgyülés határozata ugyanazon szempontból in- 
dult ki: a sanctió pragmaticából származó védelmi 

kötelezettség szempontjából, E kötelezettség nem uj 

nem változtatása a réginek, ezt Kossuth maga is 

védelmezte , midőn ö volt miniszter; ujitás e rész- 

ben csak az, hogy a mit előbb Magyarország a ma- 
gyar királylyal elvégzett, ki egyszersmind Ausztria 

császára is volt, s a nem magyar tartományokat a 
en, absolut hatalommal képviselte, azt, ezen munkálat! 

nemzetőrséget az epochális törvények utolsó fenn- 

maradott gyöngyöcskéinek tekinti, az ellenzék pe- 

dig az osztályülésekben legnagyobb loyalitással el- 
ismerte, hogy az 1848. IV. t.-ez. 6. §-ának minisz- 
teriális módositása több biztositékot nyujt a nem- 

zetnek, mint az eredeti 1848-iki törvény, ugy szin- 

tén, ismervén, mennyire népszerütlen a nemzetőrség 

institutiója Magyarországban, s mennyi veszedelmet 

rejt magában az ország több nemzetiség lakta vi- 

dékein, nem ellenezte a javaslott felfüggesztést. 

Kossuth mindazt, mi Magyarországban más- 
kép törlénik, mint a hogy ő azt óhajtaná, Deák 

példátlan befolyásának tulajdonitja, melyet a nem- 

zet határozataira gyakorol, s ugy hiszi, hogy ezen 

befolyás azon álláspont következése, melyet Deák 

1861-ben választott s melyről Kossuth nézete sze- 

rint a jogfeláldozás sikamlós terére jutott. Ismerjük 

ezen nézetet, melylyel a baloldal némely tagjai ta- 

kargatják magukat; nekik azonban s Kossuthnak is, 

csak azt felelhetjük, hogy azon politika, melyet az 

országgyülés követ, s melynek már anynyiban lett 

is sikere, hogy felelős miniszteriumunk van, nem ! 

Deák politikája, hanem az országé. Nemzetünk nem 
oly éretlen, hogy bármi nagy név varázsától elká- 

bittatva lemondjon tulajdon független itéletéröl köz- 

dolgaink ügyében. Hiszen az események jelenlegi 
fordulatát már két év óta várta, s óhajtotta az 

egész ország. Deák eljárása mindenki előtt világos 
volt, s politikája nem kereste az árnyékot A lapok 

még a követválasztás előtt tárgyalták az ország- 

gyülés programmját, s a szabad választás után 

mégis oly többség jött az országgyűlésre, mely 

Deák békés útoni kiegyenlitési politikáját pártolta. 
S most ismét, midőn a 15-ös s 65-ös javaslat minden- 
ki kezében volt, még pedig a baloldal commentárja 
által illustrálva, hatvan nj választásnál a Deák-párt 
nem vesztett egy országgyülési szavazatot sem, s a 
megyei választásokban a roppant többség ismét hely- 

benhagyta Deák politikáját. Az ellenzék szeretett 
volna az országgyüléstöől a megyékre appellálni, de 
a megyék ötnek, hatnak kivételével, pártolták az 

országyülést, mert meg voltak győzödve, hogy ez 
az öszszes nemzet kivánságainak leghivebb tolmá- 

csa. S ki Deákot ismeri, tudja, hogy ő nem csá- 

bitgat senkit nézeteinek elfogadására, nem ir czik- 
keket még akkor sem, midőn meltatlanul megbán- 

tatik, s országgyülési beszédein kivül nem érintke- 

és 

Pulszky Ferenoz. 

Országgyűlési tudósitás. 
Az alsóház ülése május 27-kén. 

Elnök: Szentiványi K. A miniszterek közül 

jelen vannak: Gorove István, gr. Mikó Imre, grótf 

Andrásgy Gyula és b. Eötvös József. 
Deák Ferenczet megjelenésekor pártja nagy 

éljenekkel fogadja. 
Elnök a beérkezett iratokat bejelenti, s ezek 

közt Német.Bój községét is, melynek németajku 

kivánja felolvastatni. 

lakói magyar kisdedóvó és elemi oskola felállitását 
kérelmezik. 

Somssich Pál méltányoltatni kivánja e szép 
igyekezetet, s inditványára a kérvényt az örszás 

gyülés ajánlani fogja az illető helyen. 
Elnök felszólitja a házat a 24 tagu bizott- 

: mány megválasztására, mely bizottmánynak feladata 
leend az inaugurale diplomát elkésziteni. 

Deák F. a főrendeket is értesittetni kivánja. 
Elnök azt mondja, hogy ő már levél utján 

felszólitotta a förendeket, hogy a bizottmányba 

aránylagos számmal tagokat válaszszanak. 
Ghiczy K. nem elégszik meg e magánfel- 

szólitással, hanem kivánja, hogy a főrendekkel a 
képviselőház idevonatkozó határozata üzenetképpen 

közöltessék. 
A ház ez inditványt elfogadja, s a határozat 

átvitelével Joannovics György képviselö bizatik meg. 
mutan a szavazoczedulák adattak be. A szélső 

baloldal a szavazástól egészen visszavonult. 

A jobboldal részéről jelöltek névsora követe 
kező: gr. Apponyi György , Bartal György, Beze- 

rédy László, Bittó István, Bónis Sámuel, Csengery 
Antal, Deák Ferencz, Ghiczy Kálmán, Hosszü Jó- 
zsef, báró Kemény Zeigmond, Nyáry bál, Pulszky 

Ferencz, b. Podmaniczky Frigyes , Somseb Pál, 

P. Szabó Imre, Szász Károly, Trauschenfels Emil, 

Trifunácz Pál, Tisza Kálmán, Várady Gábor, Ze 
dényi Ede, Joannovics Gy. és Justa J. 

A költségvetési bizottmány jelentése után, 
mely helybenhagyatott, Tisza K. és Deák Ferencz 
közt rövid jelentéktelen vita fejlödik, s azután Jo- 

annovics Gy. felolvassa az első miniszteri előter- 

jesztést a közösügyek tárgyában. 

CGCsengery A., mint a középponti bizottmány 
előadója, kifejti, hogy a munkálat nem új törvény- 
javaslat, hanem az országgyülés mindkét háza által 

elfogadott országos határozat, melyet a miniszteriunm 
törvényalakba öntött. Ennélfogva az általános vita 
fölöslegessé válik. 

Gr. Ráday László, bár meg van gyözödve, 
hogy le fog szavaztatni, mint a 9-dik osztály elő- 
adója (zúgás), de azért a törvényjavaslat ellen is- 
mét felszólal, mert abban a bevezetés igen hosszu 
s magánál a törvénynél is fontosabb. A 25. és 26. 
§8 ok ellen kifogásai vannak. A zártétel hibás s 

elveszi magát a paritás elvét. / 
Deák F. Nem lehet többé a fetett vitatkoz- 

ni, hogy a határozat elutasittassék-e vagy sem, ha- 

nem csak a felett, hogy most vagy utóbb czikke 
lyeztessék-e be, s továbbá, hogy a mennyiben a 

miniszterium javaslata a ház határozatától eltérne, 
ez eltérések elfogadtassanak-e vagy sem: A többit 

a részleteknél kell kifejteni. Jelenleg csak az a 

kérdés: most czikkelyeztessék-e a határozat, vagy 

máskor, 

Bónis S. a 9 dik osztály különvéleményét 
gol ol 

Gr. Ráday László felolvassaa 

Böszörményi László nem osztja azok vén 

leményét, kik azt mondják, hogy a határozaton 

nem lehet változtatni. Nem hiszi, hogy ,„muszájá 
beeczikkelyezni. A határozat ugy lett elfogadva, hogy 
akkor lesz törvénynyé, ha a másik fél is elfogadja. 
Ezt a többség határozta, s ez másképp nem is le 
het. Ezt követeli az egyezkedés filozofiája. A ja: 

vaslat végpontjai szerint annak egy része érvényre 
juthatna, más része nem , s ez egészen új és szo- 

katlan lenne. Egyébiránt is a közösügyek [károsak, 
a 24. 25. és 26. §§-okban tett változások szinte 
károsak, a ha a javaslat elfogadtatik, magyar per- 
liamentről többé nem szólhatunk, fe ne 



Ghyezy Kálmán nézete szerint Deák Fe 
rencz helyesen jegyezte meg, hogy most csak arról 
lehet szó, valjon a ház ez ügyben most akar-e tör 

vényt alkotni vagy máskor. Kivánja tehát, hogy 
legelőször is e kérdés felett határozzon a ház 

Gr. Andrássy Gyula szerint a fölölt, val- 
jon jelenleg törvény alkottassék-e vagy nem, kérdés 
nem lehet. Nem érti az ellenkezők álláspontját, 
mely gyanusitgató és kizárólagos. Elébb a meg 
szavazást kivánja. ; 

Bonis S. nem hiszi, hogy e törvény üdvös 

legyen, de nem akadékoskodik. De hogy a ház 
ezentul a félreértésekből származni szokott kelle 
metlenségektől megmenekedjék, kivánja, hogy a 

többség és kisebbség véleménye nyomassék ki. 

Gr. Andrássy Gyula kijelenti, hogy beszé- 

dében nem a 9 ik osztály véleményét, hanem gr. 
Ráday László szavait czáfolgatta. 

Gr. Keglevich Béla tisztába szeretne jöni 
az iránt, hogy mire kell szavazni. Többi szavait 
elnyeli a nagy zaj. 

Elnök kijelenti, hogy mihelyt szólani kivá 
nók nem jelentkeznek, felteszi a kérdést. 

Böszörményi László, miután szavait sze- 

rinte félreértették, azokat meg akarja világositani. 
Elnök a házszabályokra hivatkozva, a szót 

töle megvonja. 

Böszörményi László azt mondja, hogy a 
házszabályokban nem személyes sértésről, hanem 
személyes kérdésről van szó. (Zaj! ugy van 4) 
Többi beszédjét a nagy zürzavarban nem lehetett 
hallani. 

Gr. Andrássy Gyula, nehogy az ellenzék- 
nek panaszra legyen oka, kivánja, hogy Böszörmé- 
nyinek a szólásjog megadassék. 

Elnök elérkezettnek véli az időt arra, hogy 
a szavazásra a kérdést feltegye. Kivánja-e a t. ház, 
hogy a miniszteri előterjesztések most alakittassa- 
nak törvénynyé vagy nem ? 

Zaj, mozgás. Gr. Keglevich B. beszél valamit 
a nagy zajban. 

Bónis Sámuel nem tartja helyesnek a 
ptörvénynyé alakitás" kitételt, s helyette a „törvény- 
ezikkelylyés szerkesztést óhajtja. 

Elnök ily értelemben teszi fel a kérdést. A 
ház nagy része igenlöleg feláll, a szélső bal egé- 
szen, a baloldal részben ülve marad. 

Tisza Kászló a részletes vita megkezdése 
előtt még egy kis türelemre kéri fel a házat. Hogy 
miért nem togadták el elvtársai a határozati javas- 
latot, azt tudja a ház. Az érveket és okokat nem 
akarják ismét előhozni. Az egészre nézve tehát 
egyáltalán nincs mi ujat mondania, de egyes he- 
lyekre nézve megjegyzései vannak, s ezek először 
maga a bevezetés az indokolásokkal, mert ez ve- 

oz9 
— 

A főrendek, nehány tag kivételével, a kül- 
döttség megválasztásába beleegyeznek, s az ülés 

szedelmes és fölösleges, s van rá példa hazánk 
történetében, hogy épp ily bevezetések veszélyez- 
tették alkotmányos jogainkat. A második a 24. 25. 
és 26. §8-okra vonatkozik, melyek igy, a mint most 
vannak, nem nyujtanak semmi biztositékot, s meg- 
eshetik, hogy a Lajthán tul ismét absolut uralom 
lesz, s akkor a delegatióknak csakugyan nem lesz 
helye. Módositványokat nem tesz, mert tudja, hogy 
ezeknek ugyis a leszavaztatás jutna osztályrészül. 
A mit elmondott, azt lelkiismerete megnyugtatásául 
mondta el. A felelősség azokat terheli, kik a dol- 
gokat enynyire vitték. (Zaj !) 

Böszörményi László saját és elvbarátai 
nevében kijelenti, hogy a haloldalnak Tisza K. ál- 
tal kifejtett elveit vallják. Azt mondja, hogy az 
ország lakói a közösügyek Kérdésében mincsenek 
tájékozva. Ő maga sem tudja, hogy a közös mi- 
niszterium hány tagból fogna állani, s ezt más sem 
tudta neki megmondani. Nem akar senkit sem 
sérteni, sem gyanusitani. 

Zsedényi Eduárd neki megy Böszörmé.- 
nyi azon állitásának, mintha az alkotmány még 
nem lenne teljesen helyreállitva. Szerinte ez már a 
miniszterium skinevezése által megtörtént, a mit az 
országgyülés is megmutatott az által, hogy legfon- 
tosabb jogát, az adó- és ujoncz-mégszavazást azon- 
tul gyakorlatba vette (roppant derültség és zaj). 

Bónis Sámuel Zsedényi ellenében felhoz- 
za, hogy ha az alkotmány teljesen vissza lenne 
állitva, akkor nem lett volna szükség arra, hogy 
maga Zsedényi interpellálja a minisztert a kapcsolt 
részek meg nem jelenése miatt. (Helyes.) 

Ezután a részletes tárgyalás következik, mely- 
ben az egyes pontok a középponti bizottmány mó- 
dositásaival együtt elfogadtatnak. 

Az ülés három óra felé eloszlik. 

A felsőház ülése május 27 kén. 
Elnök székhelyi Majláth György üdvözli a 

förendeket, s szerencsét kiván jövendő fontos mun- kálkodásakltoz, s azután a gyülés okát előadja, 
mire a megjelent képviselőházi jegyző Joannovics 
György a képviselőház határozatát, melyben az 
inaugurale diploma szerkesztésére országos bizott- 
mány kiküldése rendeltetik el, rövid beszéd kisére- 

n az elnöknek átadja 
BMajthényi László, felolvassa a hatá- 
rozatot. 

Gróf Cziráky János kifajezé örömét a 
felett, hogy a koronázás valahára megtörténhetik, 
s indiávánába hozza, hogy a főrendek az országos 

e küldöttségbe reszükről 19 tapo. vala 
elTt Töl 12 tagot válaszszanak. 

lnök felkelt. förendeket, hogy a képvi- 

selőház határozatához hozzájárulásukat felállással jelentsék ki, a). ! 

a szavazatok beszedése végett fél órára feltüg 
gesztetett. . 

A szavazatok összeszámoltatván, az eredmény 

mor János 57, b. Sennyey Pál 56, gr. Majláth An- 

tal 56, Szögyényi M. László ő6, Masiírievics őő, 

gróf Mikes S. 51, gr. Pálfiy Józset 51, Siaguna 

46, Tomcsányi bászló 45, b. Apor Sándor 43, b. 

Prónay G. 29 és ifj. gróf Ráday Gedeon 29 sza- 
vazattal. 

Ezután az időközben szerkesztett jegyzőkönyv 

felolvastatván, némi módositással hitelesíttetik s az 

ülés eloszlik. 

Hivatalos közlemények. 
(A ,Budapesti Közlöny" után.) 

A m. k. pénzügyminiszter a következőket ne- 
vezte Ki m. kir. pénzügyi tanácsosoknak és pénz- 
ügyi felügyelőknek, u. m. Udvardi Ferencz, volt 
pozsonyi másod alispánt Pozsonyba; továbbá a kö- 
vetkező pénzügyi titkárokat: Márffy Ágostont Váczra, 
Skultéty Sándort Zomborba, Aranyossy Ágostont 
Kassára, Cherni Miklóst Sopronba; továbbá a kö- 
vetkező pénzügyi kerületi biztosokat : Schiller Ká- 
rolyt Nagy-Becskerekre, Őshegyi Józsefet Eperjesre, 
Jedicska Jánost Aradra, Láng Ignáczot Szegedre, 
Scefranz Ferenczet Nyitrára, Csizinszky Edét Ró- 
zsahegyre, Grohé Lajost Szathmárba, Karai Nándort 

Lougosra, Tormai Frigyest Ungvárra; végre Kralitz 
Bélát, pesti k. kincstári ügyészségi segédet, Te- 
mesvárra. 

Továbbá I. osztályu kerületi pénzügyi bizto- 
soknak kinevezte a következő pénzügyi kerületi 
biztosokat : Balog Sándort, Rácz Károlyt, Menzyk 
Ferenczet, Niamesny Zsigmondot, Vakann Jánost, 
Hofatátter Istvánt, Czollner Lászlót, Horváth Ne- 
renczet, Völgyi Sándort, Vizkeleti Imrét és Deáki 
Nándort. 

A magyar királyi belügyminiszteriumboz ki- 
neveztettek fogalmazókká : Báthori Ferencz, Dar 
vas Tamás, Faragó József, Grünwald Bernád, Hirsch 
János, b. Konradsheim Vilmos, Loveczki Adolf, 
Márceglia Antal, Molnár Lajos, Oetl Ferencz, Peőtz 
Elek, Pogány Károly, Sárvári Imre, Stoffer György, 
Torkos László. 

Tiszteletbeli fogalmazókkaá : Barcsay Gábor, 
Barcsay Kálmán, gr. Bethlen István, gr. Degenfeld 
Béla, ifl. Keszlerfy János, gr. Kornis Emil, Szubo- 
tits Antal, b. Wesselényi József. 

Segéd fogalmazókká : König Károly, Véghső : 
Sándor. 

Ő császári és apostoli királyi Felsége folyó 
évi május 15-kén kelt legfelsőbb elhatározásával a 
rozsnyói székes káptalannál Gromer Elek éneklő. 
kanonoknak az olvasó kanonokságra, Sztrak ay 
János örkanonoknak az éneklö-kananokságra és 
Szekeres János idősb mester-kanonoknak az őr- 
kanonokságra leendő fokozatos elöléptetését legke- 
gyelmesebben jóváhagyni, és az ezáltal megürült 
utolsó kanonoki állomást Lokczán Pál, mátrai al- 
esperes, kis-terenni plébános és szentszéki ülnök- 

nek legkegyelmesebben adományozni meltóztatott. 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi ma- 
gyar kir. mihiszter Szalay Ignáczot a miniszte- 
rium távirdai osztályába fogalmazóvá, és Sztan- 
kovies Károlyt távirászszá nevezte ki. 

Vonatkozással s pénz- és igazságügyminiszte- 
rinmok 1867. évi marczius 26-kán kelt, a jövedéki 
kihágások iránt követendő eljárásra nézve kiadott 
rendeletének (,Budapesti Közlöny4 20. száma) 16- 
dik pontjára, ezennel köztudomásra hozatik, hogy 
a pesti, budai és váczi jövedéki törvényszékek 
megalakulván, az idézett rendelet értelmében mt- 
ködésüket megkezdették. 

Budán, május 16.kán, 1867. 

A távirdai intézmény Magyarország és Er- 
dély területén folyó évi május 1-seje óta a magyar 
közigazgatás egyik ága lett. Föladatunk e nagy- 
fontosságu forgalmi eszközt oly szakértelemmel és 
pontossággal kezelni, hogy e részben a közönség 
minden méltó igényei teljesíttessenek. 

Tapasztalva továbbá azt, hogy hazánk ifju- 
sága ezen országos intézménytől eddigelé magát 
távol tartotta s ezen körülményből magyar nyelv- 
ismeretének hiánya s ebből ismét magának a bel- 
forgalomnak megnehezitése származott : szükséges- 
nek találtam intézkedni, hogy tér nyittassék a 
távirati szakképzettség megnyerésére, hogy igy azt 

a magyar ifjuság sajátjává tehesse, a nyelvismeret 
hiányai elhárittassanak, s az egész intézmény az 

ország többi közintézményeivel öszhangzásba ho- 
zassék. 

Ezeknélfogva egy távirászati tanfolyamot a 
következő szabályok mellett találtam megnyitan- 
dónak : 

1. §. A távirászati tanfolyam czélja. 
E tanfolyam czélja a magyar kir. távirda intézet 

számára szakavatott egyéneket elméletileg és gya- 
korlatilag kiképezni. 

2. §. Az e részbeni oktatás a magyar királyi 
földmüvelési, ipar és kereskedelemügyi miniszte- 
rium távirdai szakosztálya részéről kijelölt hivatal- 
nokok által történik, és a távirdai szolgálat mind 

tatik meg. 
következő : A beadott 57 szavazat közül nyert Si- 

közigazgatási, mind műtani, elméleti és gyakorlati 
ágát foglalja magában. 

3. §. A megnyitás helye E tanfolyam 
egyelőre csak Pest szabad királyi fővárosában nyit- 

4. §. A tanfolyam kezdete és tar 
tama. E tanfolyam folyó 1867. éyi julius 1ő-kén 
kezdődik és tartama három honapra terjed. 

5. §. A tanfolyamba való felvétel 
módja és feltételei. Az ezen tanfolyamba való 
felvételérti folyamodások folyó 1867. évi jun. 25 ig 

a magyar kir. földmivelési, ipar és kereskedelmi 
miniszteriumhoz nyujtandók be és a következő sza. 

kaszokban körülirt kimutatásokkal szerelendők fel. 

A fennebbi határnap után érkező, vagy pol- 
gári avvagy katonai államszolgálatban levő folya- 
modók által nem előljáróik utján benyujtott kérvé- 
nyek tekintetbe nem vétethetnek. 

6. §. A folyamodók igazomi tartoznak, hogy 
éltük 18-ik évét már elérték és 30.ik évét még tul 
nem haladták, hogy eddigi magaviseletük kifogás 
nelküli, hogy alkalmazva vannak e s milyen állami 
vagy magánszolgálatban, hogy tanulmányaikat, je- 
lesül pedig a VI. gymnasiumi osztály, vagy a fő- 
reáltanoda, avagy valamely hasonfoku polgári vagy 
katonai tanintézet tanfolyamát jó sikerrel bevégez- 
ték, végre hogy a távirdai szolgálátra testileg is 
alkalmatosak és jó kézirással birnak. 

Megkivántatik ezekenkivül, hogy folyamodók 
a magyar- és német nyelvet tökéletesen birják, a 
franczia- és olasz nyelvben pedig legalább annyi 
elöismereteket szereztek légyen, hogy az e két 
nyelvben szerkesztett irományokat olvashassák és 
lefordithassák, tehát biztos reményt nyujtsanak, hogy 
e két utóbbi nyelvet is magukévá teendik. 

Egyéb országos nyelvek ismerete tekintetbe 
fog vétetni. 

7. §. Vizsgálat és vizsgálati ered- 

mény. A tanfolyam befejezésével minden egyes 

növendék vizsgálat alá vétetik és bizonyitványnyal 

láttatik el, melyben a különféle képességi fokozat 

rkitűnőleg képesitett,4 - „képesitetti — vagy „nem 

képesitettő szavakkal jelöltetik ki. 

8. §. A távirdai növendékek alkal- 
mazása. A ,„kitünöleg képesitettt vagy ,képesi- 
tettő fokozatra méltatott növendekek azon elsőbb- 
ség szerint, mely ugy a két fokozat között, mint a 
két fokozat mindenikében rangsorozottak között 
fennáll, a magyar kir. távirda-intézetnél megürese- 
dendő távirászi állomásokra jogos igényt tarthatnak 
minden oly egyének előtt, kik a vizsgát vagy ép- 
pen nem, vagy nem hasonló sikerrel tették le 

9. §. Minden távirdai növendék beiratása előtt 

8 forintnyi tandijt köteles lefizetni, mi mellett az 

európai távirdai hálózat térképének és a hivatalos 

utasitásnak egy példányát ingyen kapja. A tandij 
visszafizetésének helye nincsen. 

Pesten, 1867. évi májushó 22-kén. 

Gorove István, s. k. 

földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter. 

Magyar belügyminiszterem előterjesztése foly- 
tán Duchon Adolfot, Lakner Antalt és Szto- 
jacskovics Sándort a belügyminiszteriumhoz tit- 
károkká ezennel kinevezem. 

Kelt Schönbrunnban, 1867. május 20 
Ferencz József, s k. 

B. Wenkheim Béla s. k 

KÜLFÖLD. 
— Bécsből irják a „Nat. Ztgée nak: A ke- 

letről érkező tudósitások mindazt bizonyitják, hogy 
Oroszország buzgóan azon volt, hogy a Franczia- 
ország és Poroszország közti kitörendő villongás 
esetére, Törökországot belevonja az átalános össze- 
ütközésbe. Az orosz követségek valódi versenyt 
fejtettek ki a graecoszlávok fölizgatásában. Még a 
franczia nagykövet Bourré is, ki megkisértette a 
portát a kandiai ügyben engedékenységre birni, 
orosz biztatásra vezethető vissza, és minden kétsé- 
gen felül áll, hogy a keleti kérdés komoly diplo- 
matiai útra került. Nevezetesen a franczia és orosz 
részről együttesen ajánlott nép megszavaztatás mu 
tat Gortschakot politikájának haladására. Ausztria 
ez utóbbi lépésében teljesen szenvedőlegcsen viselte 
magát. Mint jól értesült helyről hallja levelező, 
Beust báró a diplomatiai tárgyalások sulypontját 
már jó ideje nem Konstantinápolyba, hanem Lon- 
donba akarja helyezni. Azt és ugy látja, hogy mig 
Amglia a többi nagyhatalmak törekvéseinek solida- 
ritásából kizárja magát, a porta ebben ellentállásá- 
nak szenvedőleges támogatását látja , elannyira, 
hogy minden jóakaratu közvetités falravetett borsó. 
A portát fenyegetni, diplomatiai erőszakos rendsza- 
bályokhoz nyulni, diplomatiai megszakitást kilátás- 
ba helyezni, mindezekre Ausztriának nincs oka, ily 
lépés csak a sz.-pétervári kabinetet hozná közelebb 
czéljához. Azonban Beust igen kivánatosnak találja, 
hogy Anglia kilépne visszatartó állásából. A nagy- 
hatalmak értekezését conferentia vagy congressus 

k tartja. alakjában a leghelyesebb goldási mód 
Azonban kevés a valószi g, hogy 
rábirja; az angolok gyakorlati politikája 
Omer basa hadjáratának kimenetelét várja. A tö- 
rökök egy gyözelme elfojtja a kandiai kérdést, – 
ha Omer basa vereséget szenved, a sziget felsza- 
badult.4 

ANGOLORSZÁG. Londo mas o0 A 
„Daily Telegr.4 igy ir a londoni eonferentia ered- 
ményéről : „Nem várhatni, hog té héten 

forrongásnak indnlt elemek egy mar lecsil apulja 
- nak, irja a nevezett lap, azonban né ány franczia 

és német lap gúnyos nyilatkozata hnem fog e na gy
 s 

eredményen csorbát ejteni. Mint a nagy csaták után 

ketik Epp hallható egyes lövések annak végét ük ED 
oly kevéssé lehet egy némely delné 
ból azt következtetni, hogy Poroszorsz: a 
letes béke elfogadásával Németországban veszi 
befolyásából. Igy Ausztriában és Bajororszá 
azon gúnyos szemrehányási teszik, hog az k 
német királyság nem mutatta magát derék halezt 
nak Németország integritásáért, a me ben a né 
met terület egy részéről lemondott és ezál i kiváló 
erődöt áldozott fel, A német nem kevésbé gyakor 

lati, mint hazafias szellem azonban nem engedi ma 
gát véletlen és talán önző nézetek által 
és azon meggyözödésben lesz, hogy mid n becst 

letes béke éretett el, a haza sérthetlenebb határt 
nyert, mint eddig Európa összes ke' sége általa fi A 

FRANCZIAORSZÁC Páris, máj. 21 ,Au 
sztria és Poroszország közt közeledés jönt lare az 
utóbbi időben, irják a ,P L." nak. Az 1856 diki 
szerződések revisióját Ausztria indítvány 
a tuilleriáknak alkalmatlanul jött, mert a franczia- 
angol intim barátságból itt most óvakodnak ezen 
állam gyanuját felkölteni, másrészt pedig leköte- 
lezve érzik magukat Oroszországnak, ennek maga 
tartásáért a luxemburgi kérdésben, s hizelegve va 
nak Sándor czár látogatása által. Ezért a fran ija 
kormánynak, Ausztria ajánlata a párisi szerződé 

sek körül, oly helyzetet teremtett, mely nincs min- 
den nehézség nélkül.4 Horoo 

OLASZORSZÁG. ,Garibald 
a ,Movimentot — miután saját szemeivel m győ- 
ződött, hogy közügyeink menete még mindig a régi 
és hogy a párt, mely hét év óta uralkodik ke- 
vésbé sem gondol arra, hogy a dolgok állásán vál- 
toztasson, egészen el van csüggedve s elhatá. 

meg 

val. Ezen pénz Garibaldi Róma elleni vállalat 
előmozditására fog felhasználtatni. Az emigratio 
zottságának erre vonatkozó kiáltványa 
leg szól: 1gó 

„Olaszok ! Ápril elsőjéröl keltezett 
munkban feladatunkat világosan kifejtett 
rüljön bár mibe, ama jogunk birtokáb. 
lépni, melyet a diplomatia maga is elismer 
mi azon tételt elfogadjuk, hogy Róma a római 

Midőn mi a kétségbeesés er 

szántságával a támadás pillanatjának siet- 
tetését előkészitjük, szükségesség. t z2 
annak, hogy azon szerencsétlenek segélyér sies- 

sünk, kiknek mostoha sorsát a papok rosz kormá- 
nya okozza, Ennélfogva egyhangulag ellatyta 

5 25 és 100 Ira értékti jegyeket kibocsál, gko 
mindenki tehetsége szerint részt vehessen zen ir- 
galmasság cselekedetében. Hogy eze gy ki 
csátása a kellő garantiákkal birjon, ezeket kizár 
lag számkivetésben élő polgártársainkra biztuk, ki- 
ket Garibaldi tábornokunk a flórenezi római emig- 
ratio bizottságába bekeblezett, s kiket mi minden 
szükséges teljhatalommal felruháztunk Polgártár 
sag 1, Olasz testvérek ! Mi a nemzeti jótékonysághoz 
folyamodank, azon bizalommal, hogy felhivásunk- 

o gy mi azon 

ake tem 
melylyel megtiszteltetünk. 

NÉMETORSZÁG. Berlin, má 
„Nordd. Allg. Ztg" az vAutriche 
res Alliances ezimü röpiratot : vén, s 
tétellelel constatálja, miszerint Au a conservativ 
köreiben némely egyének oda nyila oznak, hogy 
a prágai békeszerződés alapján, - nem pedig e 
békeszerződés revisiójának al e 
Ausztria, Porosz- és Németorsz 
gyümölcsözö szövetség, oly szö 
dekek öszhangzásán nyugodván, 
nézve szilárd kezességet fogn 
keleti kérdésnek vészes fellegé 

tól. De még magában Ok 
hatlan Károly fejedelem 



bangulat Ausztria és Galiozia iránt növekvő fél- 
ben van. Kielceből irják, hogy több orosz katonai 

csapat, s névszerint a Radomszki tüzérség parán- 

Plonsk mellett. Junius 20 ig azon táborban minden 

kirendelt csapatnak meg kell jelenni. – A moszkvai 
kiállitás óta, a muszka propaganda a ruthenek kö- 

gött ismét hatalmasan emelgeti fejét. Igy Novosiolky 

mezővárosban elfogták az iskolatanitót, mert a ta- 

sztriától való elszakadás és Galicziának a szent 
Oroszországhoz való csatoltatása mellett, Egyszer- 

smind a görög katholikus egyházakban, az orosz 

emijssariusok inditványára mindinkább meghonosit- 
tatnak a schizmatikus szertartások.4 

Szt-Pétervár, május 23. A szláv küldött- 

ség bemutatása alkalmával ezeket mondá Gortsa- 

koff miniszter : „Utódaim épp ugy védeni fogják a 

szlávok érdekeit, mint én; —– az orosz nép vendég- 

szerető fogadása feleslegessé teszi a kormány be- 
avatkozását.2 — A küldöttség arra kérte Gortsa- 

koffot, eszközölne ki a császárnál számukra audi- 
ontiát. A miniszter nem fogadta el a kérelmet, ha- 

nem az ausztriai követhez utasitá a küldöttséget, 
ki magára vállalá a kérelem kieszközlését. 

KÜLÖNFÉLEK. 
* Mai számunkban Kossuth Lajos és 

Pulszky Ferencz nyilt levelének, mint e percz- 
ben a legérdekesebb olvasmányoknak, tért kiván- 

ván engedni, eredetileg mára szánt főczikkünket s 
egyéb czikkeket mellőzni vagyunk kénytelenek. 

foglal el, miután magunkat és közönségünket ne- 
talán ellenkező szempontból eredő felfogástól soha 
se kivántuk mereven elszigetelni, első percztől fogva 
el voltunk határozva Kossuth levelét teljes kész- 

séggel közölni, s ezzel szemben csak azon jogot 
- követeljük , hogy hasonló készséggel közölhessük 

és ajánlhassuk a higgadt olvasó figyelmébe a ,nyilt 
levélő által felidézett feleleteket is, melyek annak 
már magában a nagy név varázsa által is kölcsön- 
zött hatását ellenérvek s elmélkedések által épp oly 
hazafias sugallatból reducálni a nyilvánosságnak 
vannak szánva. Nem kételkedünk, hogy Kossuth 
megszólalása nem csekély hatást gyakorland az ér- 
zelmekre; de nem hiszszük, hogy ellentétbe hoz- 
hassa önmagával azon közvéleményt, mely a nem- 
zet részéről a választásoknál ugy, mint az ország- 
gyülésen kifejezést nyert, s mely oly szilárd meg- 
gyözödéssel és bizalommal emelé a nemzeti poli- 

: tika vezérévé azon tiszta keblü és bölcs hazafit, 
kihez e nyilt levél van intézve, s kinek se példány- 

férfiui belátását kétségbevonni senkinek eszébe se 
jutott még. 

tervezett 

nulókhoz lázitó beszédeket tartott, izgatván az A- 

Habár lapunk határozottan Deák-párti álláspontot 

szerü hazafi jellemét, se magas értelme és állam- 

csot vett, vonuljon a nyári táborba Piotrkow és 

90 NIEMM HNVATALOKS. 
(19. 1-2 

A párisi Vilagtarlat látogatására 

mmmnig) soroluzási vállalat programmija. 
A nagyméltóságu magyar kir. kereskedelmi ministerium, a párisi világtárlat 
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— A ,W. Ab.4- nak irják a koronázási időre 
vonatkozólag, hogy a koronázási előkészületeket 

erélyesen sürgetik, s hogy a jelentőségteljes cselek- 
vény junius hó első felében fog végbemenni; sőt 
már a hó első harmadában megtörténnék, ha nem 

akarnák elkerülni, hogy a nagyszerü országos ün- 
nepély pünkösddel összeessék. A koronázás e sze- 
rint junius 12 én vagy legfölebb jun, 16 án fogna 

végbemenni. 
- A belügyminiszter urhoz, — mint 

a ,P. Lloyd* közli, - már átnyujtatott a koronázási 
ünnepélyek ama programmja, melyet a pesti városi 

polgári bizottmány állapitott meg. 
— A ,Fővárosi L.* irja : Gróf Batthyányi 

Imre fölovászmester a koronázásnál s az arany- 

sarkantyus vitézek felavatásánál a templomban sze- 
mélyesen fog működni, de a díszmenetben helyette 
gr. Zichy Ödön fog lovagolni, megyszin bársony- 
ban, — öltözetén s. lószerszámán 6000 darab kék 
türkisz leend. 

—- A koronázási czéllövészet. A pesti 

polgári lövész társulat fölövészmestere, Kirner úr 
arról tudósittatott, hogy ő Felsége a koronázás 

alkalmával tartandó czéllövészetre a már meghatá- 
rozott dijakhoz még 150 aranyat csatolt. E szerint 

a czéllövészetnél a következő legm. adományozott 
dijak lesznek : Arany koronázási emlékérmek és 
markák Király és Királyné mellképeivel és pedig 
két arany érem, mindegyik 24 db arany értékü, 
kettő 20-20 db arany, kettő 15 db arany, és két 
márka 1-1 arany értékü. Továbbá még három 
arany ajándék-érem a cs. kir. kincstár készletéből, 
mindegyik 12 arany értékü, 30 db tallér, 500 frt 
vert pénzben s az emlitett 150 db arany. 

= Ő cs. kir. Apostoli Felségének legkegyel 

mesebb elhatározása folytán, Lipovniczky Ist- 
ván, ősi szokás szerint, mint az esztergami főkáp- 

talan ez idő szerint legfiatalabb ezimzetes püspöke, 
viendi a koronázási ünnepélynél az Apostoli 

keresztet. 
— Kir. biztos ö nmigának Tordán tör- 

tént ünnepélyes fogadtatásáról már mult szombati 
számunkban adtunk tudósitást, melyben emlitve volt, 
hogy Ratiu ügyvéd úr román nyelven hosszabb be- 
szédet intézett az utczán ő nmlgához. A ,„Herm. 
Ztg4.nak, mint valami eseményt táviratozák aztán 
Kolozsvárról, hogy e szónok a román nemzet ne- 
vében mit beszélt. A „Korunk" tegnapi számában 
a tordai levelező hosszasan leirván a fogadtatást, 
közli a Ratiu beszédét is egész terjedelmében, mely 
igy hangzik: „Nagyméltóságu kir. biztos úr! A ro- 
mánok, kik nmlgodnak e megyén átutaztáról érte- 
sültek és sietséggel összegyülhettek, általam üdvöz- 
lik mély tisztelettel szerencsés megérkeztét. A ro- 
mánok azon szilárd reményben vannak, hogy nmlgod 
meg fogja ismertetni urunk ő Felsége mi nagy fe- 
jedelmünkkel fájdalmaikat, szenvedéseiket és óhaj- 
tásaikat, és közvetitő leend, hogy a kegyelet és hi- 
zalom a törvények és kormány iránt, mely most 

! 

- 
l 

annyira megrongálva van a váratlan és ki nem ér- 
demelt változások miatt, ujabban megtalálja azon 
erkölcsi erőt, a mely nélkül a nagyvilágon semmi- 
féle nép nem lehet erélyes gyámolitója a maga 
kormányának. Nagyok és számlálhatlanok a mi 
szenvedéseink, itt nyögürnk uralma alatt bizonyos, 
egyébiránt elég humanus, de roszul értelmezett s 
még roszabbul alkalmazott törvényeknek, amott egy 
kis töredéknek tulzott önzése miatt szenvedünk, 
mely egy tenyérnyi, a hon polgárai izzadtságától 
évtizedek és századokon át áztatott földért képes 
egy rendszerváltozást előidézni; másfelől látjuk, 
hogy a mi nagy fejedelmünk által szentesitett tör- 
vények, még azok által sem tartatnak tiszteletben, 
kik hivatva vannak azokat fenntartani. Mindezen 
tényállásoknak következményei szomoruak és visz- 
szarémitők, mert gyengitik a birodalom erejét és 
az országot teljes sülyedésbe vezetik, a melyben a 
nép már nem is érzi a nyomást, és a helyett, hogy 
sirna, lelke elkeseredettségében örvend, a veszély, 
mely innen ered, elég világos. Egyedül az 1864 ben 
ő Felsége elejébe szentesités végett fölterjesztett 
választási törvény alapján egybehivandó erdélyi or- 
szággyülés megnyitása lenne képes véget vetni a 
fennebb jellemzett szerencsétlen helyzetnek. Más- 
ként biztositjnk nmlgodat, hogy mi jószántunkból 
egszer sem fogunk eltérni a törvényes térről, a mely 
nem más, mint a mi beczikkelyeztetett az 1863- 
64 beli törvények. Megsemmisitése ezen ország ön- 
állóságának, ujabbi elhatározása, vagy végrehajtása 
az uniónak, az ezen országot lakó legszámosabb 
nép akarata ellenére, ugy fog tekintetni általunk, 
mint bármi más tény, mely erőszakkal emeltetik 
érvényre, és az ellen nem szünendünk meg soha 
minden erkölcsi erőnket felhasználni és követelni 
századok mulva is azon jogokat, melyek ma tisz- 
teletben nem tartatnak. Éljen nmlgod és utazzon 
békével! — Erre kir. biztos ő nmlga ilyen for- 
mán méltóztatott válaszolni: „Sajnálom, hogy e 
szép nyelvet nem értem, s azt ittlétem alatt maga- 
mévá tenni igyekszem, egyébiránt figyelmeztetem 
önöket, hogy az unio bevégzett tény, s ehezképest 
Erdély Magyarországnak Királyhágón inneni része. 
A kormány az alkotmány helyreállitását minden 
nemzetiség lehető kielégitésére és megnyugtatására 
törekszik eszközölni.4 — Hogy e fellépéssel mit 
használt Ratiu úr nemzetének, itélje meg maga. 
Fölöslegesnek tartjuk e fölött vitatkozni. De az 
ildom szempontjából véve, ez valóságos visszaélés 
volt azon tudattal, hogy kir. biztos ő nmlga nem 
érti azt, mit oral R. úr, s ezt nem érdemelte meg 
azon államférfiu, ki ő Félsége s a kormány bizal- 
mából – köztudat szerint – különösen a román 
nemzet iránti kitünő jó indulattal jött tekintélyes 
haráskörét betölteni. Továbbá világos, hogy R. úr- 
nak erre mandatuma nem lévén, ha a román nem- 
zet nevében beszélt, ez jogbitorlás, s ha a kir. 
biztosnak nyilvános helyen jelenté ki, hogy az öő 
„kegyelete és bizalma a törvény és kormány iránt 
meg van rongálva,4 ezzel példátlan szabadságot 
vett magának. Legyen! de aztán ne tessék ,szen 
vedésekű s „elnyomatás"-ról beszélni. 

- A magyar kereskedelmi s iparkamarákat 
a földmivelés, ipar- s kereskedelmi magyar királyi 
miniszter meghivta értekezletre, melyben arról lesz 
szó : mint lehetne a kereskedelmi- s iparkamrákat 
az uj közviszonyok keretébe illeszteni. Ez értekez- 

vállalkozó. 

Utazási jelentkezések, valamint minden levélbeli kérdések alolirt vállalkozóhoz, I91 
ellenben erre vonatkozó pénzküldemények mindig egyenesen a kolozsvári kisegitő- 
pénztárhoz intézendők. 

Kolozsvártt, május hóban 1867. Heymann Zsigmond, 

leten, mely a koronázási ünnepélyek után ül ösz- 
sze, a kereskedelmi s iparkamrák egy-egy tag sa 
titkár által lesznek képviselve. 

– Gyuüjtöimhez. Többek felszólitására 

„A gyula fehérvárnagy enyedi főtanoda 

történetek czimű munkámra kitüzöttt előfizetési 
határidőt e hó végéig meghosszabbitom. De junius 
15(dik napjáig az iveket haladéktalanul beküldetni 
kérem; az előfizetők számától függvén, hány pél- 
dány kiadására szerződjem nyomdászommal. Nagy. 
Enyeden, május 22. 1867. 

P. Szathmáry Károly. 

UJ POSA. 
— Beécs, május 27. A „Wiener Abp." illeté- 

kes helyről ugy hallja, hogy Császár ő Felségének 
magyar királylyá koronáztatása a jövő junius hó 
8-kán fog megtörténni, - ha valami előre nem lá- 
tott akadályok nem állnak be. - A nevezett lap 
ugy értesül továbbá, miszerint a jászvásári és bu- 
kuresti cs. consulok utasittattak, hogy — Franczia- 
ország képviselőivel egyetértőleg, kik azonos utasi- 
tásokat kaptak, – a Jászvásáron és Romániában 
üldözött izraelita népesség javára a legélénkebben 
vessék magukat közbe. 

– Zágráb, május 27. A horvát országgyű- 
lés ma királyi leirat által feloszlattatott, — tenn- 
tartatván annak mielébbi ujolagos egybehivása. A 
kir. leirat azzal indokolja a feloszlatást, hogy az 
országgyülés majoritásának felirata olyan követelé- 
sekkel lép föl, melyek az alkotmányos kiegyezéas 
elérését lehetetlenné teszik – és hogy ő Felsége 
a király nem akarja a koronázást elnapolni. 

A „K. Közlöny" magán táviratai. 
Nagy-Szeben, május 28. délután. 

Gróf Péchy királyi biztos ő nagyméltósága 

ma délután fél 2 órakor ide szerencsésen 

megérkezett. Ma este a polgárok fáklyás- 

zenével tisztelkednek, s holnap tiszteletére 
díszebédet adnak a „római császár4-hoz czim- 

zett vendéglőben. 

Nagy-Szeben, május 28. este. Királyi 
biztos ő nagyméltósága holnapután reggel 7 
órakor indul innen körutját folytatni, s az 

nap Fehérváron áty Balázsfalvára Siuliutiu 

érsek ő nagyméltóságához ebédre. Délután 

folytatva utját, Nagy-Enyeden hál meg. 

A kir. főlovászmesteri helyettes úr- 

nak az erd. kir. főkormányszékhez érkezett 

hivatalos távirati tudósitása szerint a koro- 
názási ünnepély jun. 8-kán fog megtartatni. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁMEL. : 

ÁTSCHEK J. 
latszerész 

Pestről, dorottya-utcza 6-dik sz. 

Ajánlja dúsan ellátott raktárát és tu- 

(166) (68) a0/, 

Vemdegló 
datja a t. cz. közönséggel, hogy Erdély 
nevezetesebb vásárait meglátogatja, s kü- 
lönösen a szemliveget vásárló közöngéget 
számos látogatásra kéri. 

látogatására alólirtnak egy sorshuzási vállalatot engedélyezett. a a ralr OTron ához (19) 80/, (S=36 látogat 1 99 5 ) 
EÉEnnek következtében a sorsjegyek e sorshuzásra ezennel kiadatnak. Növényi- czukros- hasbajtó és vértisztitó 

A sorsjegyek sorzatokba osztvák, s minden sorzat 1–90 számot tartalmaz. EBécsDena pilulák. 
Minden sorzatra, azaz minden 90 számra esik egy nyeremény, mert miután e é . 

azon szám nyerend, a mely a folyó 1867. junius 19-diki nagy szebeni lotteria huzá 
son az első huzásra kijön, ezen szám pedig minden sorzatban előfordul, tehát épen 
annyi nyeremény leend, a hány sorzat van. 

Egy sorsjegy ára 2 frt. 50 kr. o. é. 
A nyerők azon jogban részesülendnek, hogy Kolozsvárról Párisba és vissza 

ingyen szállittatnak. 
Az elindulás Kolozsvárról 1867 julius 9-ik napjára van határozva. Az el- és 

Alólirt mély alázattal bátorkodik jelenteni, hogy a már 100 év óta fennálló 
MAGYAR KORONA" eczimű vendéglőt, (város, Himmelpfortgasse A' 14) át- 
vette, és az idő kivánalmainak tökéletesen megfelelő ujitásokat és 
uj butorozást most már bevégezvén május 23-án megnyitotta. A 
lakásokbani legnagyobb kényelem, pontos szolgálat, jó konyha és italok által 

a legmérsékeltebb áron reméli alólirott a magas nraságok, ugy mint a t. ez. 
nutazók megelégedését és kegyét kiérdemelni. 

Mély tisztelettel 
visszautazás elválhatlan társaságban történend. 

A z utazás Kolozsvárról Nagy-Váradig társas kocsikon történik, innea Bécsig RICHER FERENCZ 

II. osztályu vasút-kocsikon, a hol egy napi és egy éjjeli állomás lesz. 
Bécsből Salzburg, München, Stuttgárt, Straszburgon át foly az utazás Párisba, E 

s ugyanazon vonalon vissza, mindig II. osztályu vasút-kocsikon. gyógyszer 

Menet Stuttgártban egy napi egy éjjeli, visszajövet Münchenben két napi két tiszta de CAUVIN, de PARIS 

éjjeli, végre Pesten egy napi egy éjjeli állomás fog tartatni. 
Azon helyeken, hol éjjeli állomás van, a beszállásolás 2-4 ágygyal ellátott 

szobákban lesz, és itt tökéletes élelmezés fog nyujtatni, a mely álland: 
aa) reggel 9 órakor reggelire: kávé vagy thea, sütemény és hideg pecsenyéből; 

bbO) naponta 4 tál ebédből és fejenként egy palaczk borból. 
fóovábbi kedvezmények: 

Elszállitás omnibuszok 
valamint vissza a szállásról az indóházhoz; 

bemenet a világ-tárlatba. 
Kirándulás Párisból Versailles-ba és vissza. 

és bérkocsikon a vaspályától a szállásokig Párisban, 

Párisban 10 napi állomás, a fennebbi élelmezéssel, ezalatt ő napon át ingyen 

Szabadjegyek a nevezetesebb mű- és ipar intézetek megszemlélésére. 
Egy utazási kézikönyv, melybe Páris, Bécs, München sat. nevezetességei 

Chinát, ezen kitünö hatásu orvosszert, és a vasat, a vér egyik alkatrészét. 
Ennélfogva a legkitünőbb párisi orvosok használják a fekérkór elmulasztására 
és hogy a fiatal leányoknál a kifejlődést elősegitse, s a létszervezetnek elve- 
szett alkatrészeit helyrehozza. 
dalmakat, melyek vérhiány vagy Leucorrhoe miatt állanak elő és melyeknek a 
nőnem oly gyakran ki van téve; szabályozza és könynyiti a havi tisztulást és 
nagy sikerrel használtatik, a sáppadt, lymphaticus és scropulás gyermekeknél. 
Etvágyat gerjeszt, elősegiti az emésztést és hasznos különösen oly személyek. 
nek, kiknél megfeszitett munka miatt vérhiány, betegségek vagy sokzig sartó 

( 

Gyorsan elüz bizonyos elviselhetlen gyomor 

és tetszetös 

feljegyezvék. 

ére lehessen. 
Egy orvos is részt veend az utazásban, bogy az utazóknak szükség esetén 

gyengeség áll be. Jó következései soha sem késnek. (20) 40/ 
VUastartalmu china syrup ára: 2 frt o. é. 

Főraktár Magyarhonban Pesten Török J. gyógysz. 
1 yerök, kik az utazásban akadályozva volnának, sorsjegyeiket másra ruházhatják. 

Egyedül álló nöknek az utazás férfi kiséret nélkül nem engedtetik meg. 
Minden utazó 30 font tehert vibet magával; több teherért a vasúti árjegyzék- 
en kitett dijt tartozik fizetni. 

Minden utazó köteles magát útlevéllel ellátni s tartozik azt az elutazás előtt 
al vállalkozóhoz, a láttamozás kieszközlése végett, 5 forinttal a láttamozási 
edezésére, oly bizonyosan beküldeni, mivel útlevél hiányában semmi esetre 

fogna részt vehetni az utazásban s minden kártéritési igényeit elvesztené. 

Határozott utazási dij. 
ágyók, a kik magukat nem akarják a szerencsére bizni, s még 
zt kivánnak venni az utazásban, magukat 200 forinttal biztosithat- 

ért minden fennebb elősorolt kedvezményben részesülendnek. 
ajánlkozók jelentéseiket alólirt vállalkozónál 1867 junius 15-ik napjáig 

forint felpénzt az itteni kisegitő pénztárnak bérmentesen beküldeni 
k, mert későbbi jelentések nem fogadtatnak el- 

nmaradt 150 forint részlet 14 nappal az elindulás előtt okvetetlen bektl- 

megfelelő jegyet kapnak, a melyen a lefizetett felpénz bizonyit- 

E 

legjobb, és elcsoság 

- 
écsi Lábbeni-Fénymiá 

A maga nemében egyetlen és 32 év óta, az alább megnevezendő czég fenn állásától 

kedő uraknak egy oly áruczikk gyanánt aj 
miatt a leg 

Erdélyben Kolozovártt Wolff J. EngelJ. és dr. Hintz G. gyógysz. 

(19—24) 

togva jóságában felül nem mult 

mag Bécsi Lábbeli-Fénymáz 
vitriol nélkül 

ENRNOLENDT FPERENCZnél RBéecsben, 
a többek közt azon kitünő tulajdonokkal bir, hogy 2--3 év mulya is éppen olyan lágy és friss 
marad, mind kezdetben; hogy a bőrre oly jótékony hatással van, hogy az folyvást lágy marad; 
hogy a legcsekélyebb fáradtsággal a legszebb fényt lehet előidézni, mit semmi más fénymázzal 
nem lehet stb. mely kitünő tulajdonairól a bécsi gazdasági kiállitás 1866-ki m. bizott- 
mánya a nagy éremmel tüntette ki. Ezeknél fogva a fénymáz a n. é. közönségnek és t. keres- 

z: g 

k Ezefi kitünö gyógyszer egyszerü és olcsó-, 
a legbiztosabb szer a legmakacsabb hasszoru- alakban 

magában lás, epe- és gyomorbajok, májbetegaé 
sá gek, aranyér, bőrsenyv, csúz, mirigy, 

foglalja a havi tisztulási bajok, és mindazon beteg- 
ségek ellen, melyek a vér megcsipősödése és 
megromlott nedvekből származnak.— Ezen pi- 

lulákat a leghiresebb orvosok is rendelik. — 
Ezgy skatulya 60 pilulával 1 frt 75 kr.— Fél- 
skatulya 30 pilulával 1 ífrt. 

Kapható Kolozsvártt: WOLFF J. 
és ENGEL J. gyógyszerészeknél. 

Pesten: Török gyógyszerésznél. 
Párisban: J. P. Cauvinnél, Boule- 

vard Sebastopol Nr. 55. 

Tisztelt orvos ur! 
Kedves kötelességemnek tartom, fog- 

orvos dr. J. G. POPF ornak, kinek 
Anatherin-Szájvizét 

foghusom gyakori vérzése, a fogak 

faj 

(89 

fájdalmak, és végre még a dohány- 
szag eltávolitására használtam, meg- 
érdemlett dicséretet nyilvánitani, és ezen 
fogorvos urnak egy nem csak fájdalmas 
hanem undoritó betegségbőli felgyógyulá- 

csolni. 
Bécs. Liberet Holfer m. D. 

Butorszövet-gyárnok, Gumpendort Nr. 5365. 

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. mel; 

ban, melyekből, 16, 8, 

z, s ámbár egyek névre szólanak, még is a jelentkező akadályozása 

utánvét útján eszközöltetnek 

Gyár: Wien, Landstrasse, 

4, 2, 1, teszen egy fontot. Árusok, kik egy mázsát legalább ve 
jelentékeny leengedésben részesülnek. 

Hauptstrasse Nr. 74. 

y 
élesbb elterjedésre érdemes. Megbizások az árak beküldése vagy 

font — és mázsa számra 22 frtjáv al mázsánként, skatulyák- 
Csomagolás 20 kr. 

Erdélyországra nézve föőraktárosok: 
WOLFF J. ENGEL J. és dr. HINTZ GYŐRGY 
gyógyszerészek Kolozsvártt; továbbá kap- 
ható az ország minden gyógytárában. 

sznek, 

másra átruházhatók. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüvel (Bel-farkasutoza 74 sz.) 

inogása, gyakori rheumaticus fog. 

somért a legbensőbb köszönetemet tolmá- 


